

¡Proletarios de todos los países, uníos!

¡Erri guzietako langilleak, alkartu!

Euzkadi Roja

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I.C.



Los cañones de la República, en guardia

BARCELONA, jueves, 17 de Febrero de 1938

REDACCION Y ADMINISTRACION: Cortes, 690, 2.º.—Tel. 52519 y 52523

4.ª época Núm. 5 PRECIO: 20 céntos.

EN AYUDA DEL PUEBLO VASCO

Resumen militar

La batalla del Bajo Aragón

(Del "Boletín Decenal" de la Sección de Información del Estado Mayor del Ejército de Tierra.)

La batalla de Teruel se ha ido transformando en la batalla del Bajo Aragón. Puede decirse que el frente activo, en la última, por ahora, fase de ella, comienza en Valdeceña y acaba al norte de Montalbán.

Nosotros, en la postrera semana de Enero, opusimos un ataque en el sector de Singra, a la presión fortísima que desde los altos de Celadas venían ejerciendo los rebeldes sobre nuestras posiciones de Teruel. Un modestísimo cerro, el Muletón, costó arroyos de sangre. Su conquista, difícil y precaria, no justificó el alarde de elementos y el consumo de vi-

das y material de guerra que hicieron los franquistas para lograrla. La situación táctica no varió apenas. Y la estrategia siguió siendo la misma.

Nuestro avance por Singra y cotas próximas obligó al mando faccioso a dar por terminada, a lo menos transitoriamente, la operación directa sobre Teruel. Y es natural. Estaban amenazadas sus principales líneas de comunicaciones. Una carretera importantísima y un ferrocarril habían quedado bajo el fuego de nuestros cañones.

Y entonces modificó nuevamente su plan y decidió ampliar la batalla —la batalla que paralizaba una línea inevitable— y transportarla más al Norte. Nuestra línea, después de los combates de la primavera del año pasado, al oeste y al este del Ojos Negros, describía un saliente, bajaba a Sierra Palomera y seguía en dirección oriental, hasta cerca de Albaracín. Pancrudo la limitaba por un lado. Argente señalaba su ángulo agudo. La aludida Sierra Palomera la cubría por el sur.

Los rebeldes concentraron en Calamocha y sus cercanías cuatro divisiones, con un total de 30 a 35.000 hombres, unos 700 tanques, morteros y gran cantidad de artillería de diversos calibres y de carros de asalto. El 5 de Febrero, por la mañana, tres columnas atacaron las posiciones republicanas del aludido sector, que defendían fuerzas muy inferiores en número. Una inmensa aviación de caza y bombardeo apoyó el triple asalto.

Nuestra línea fue sostenida heroicamente en diversos lugares. Loma Carbonera fue recobrada al amanecer. Mas, al día siguiente, nuestros tropas enemigas entraron en juego. Se perdió Loma Carbonera. Pancrudo, que fue evacuado, convirtióse en eje de maniobras envolventes; Sierra Palomera, rodeada casi totalmente, debió ser abandonada por los batallones que en ella teníamos. El lunes perdimos Albaracín y Peralas de Albaracín y nos replegamos a la otra orilla del pequeño río, donde prosiguió la resistencia.

Reformamos el frente, desde el oeste de Montalbán a las inmediaciones de Albaracín. Llegaron reservas nuestras y el enemigo se detuvo.

Esta ha sido, exacta y escrupulosamente narrada, que a nosotros no nos dieran prendas, la novedad militar registrada últimamente en el Bajo Aragón.

planes de "gran" ofensiva del enemigo. No es extraño si, en esta situación, los países democráticos nos manifiestan más abiertamente que antes su simpatía. La demostración de nuestra fuerza los está convenciendo más de lo que pudo hacerlo la demostración de la justicia de nuestra causa. No es extraño que también en nuestro país gentes que ayer estaban perdiendo la fe en la victoria demuestren hoy haberla recuperado.

Menos alegría

Sin embargo, todos estos hechos positivos no deben impedir que concentremos nuestra atención y la de todo el pueblo en un problema de

(Continúa en 3.ª página)

El discurso que pronunció el camarada Negrín dando cuenta de la actuación del Gobierno a los representantes del pueblo está penetrado de un espíritu nuevo, como habrá advertido todo el que conozca la vida política de nuestro país. La decisión y energía con que el presidente del Consejo de Ministros ha rechazado, una vez más, los intentos y planes típicos de "pactos, arreglos y componendas" con el enemigo; el acierto con que ha sabido destacar la labor positiva realizada por los hombres que en su equipo ministerial constituyen el apoyo más activo y más firme de la política del Frente Popular; la exaltación entusiasta del heroísmo de nuestro pueblo y del Ejército que ha salido de sus entrañas, y el tono general de serenidad, fuerza y optimismo, son cosas que nosotros saludamos y que saludan con satisfacción todos los obreros, todos los trabajadores, todos los antifascistas de España.

por José Díaz

Hechos positivos

Esta sesión parlamentaria se ha celebrado en un momento en que la solución dada a algunos problemas muy agudos de nuestra guerra y de nuestra vida nacional, con la participación activa de las masas populares, ha creado en el país una atmósfera muy diferente de la que existía hace algunos meses. Se han dado pasos bastante importantes en el camino de la unidad. Se ha acabado en gran parte con los residuos de los "incontrolados". Se ha liquidado el intento separatista del grupo Largo Caballero. Se ha puesto fuera de la ley al P. O. U. M., agencia de espionaje fascista. La "quinta columna" ha recibido serios golpes y se continúa trabajando para aplastarla radicalmente. Lo hecho para crear un Ejército, una masa de fuerzas de reserva, nos ha permitido llevar a cabo una operación como la de Teruel, deshaciendo los

El "MONTESSORI", modelo de refugios



El problema de las muchachas evacuadas debe ser enfocado hacia este ejemplo de solución

(Información en 6.ª página)

Nuestros camaradas Ormazábal y Larrañaga visitan al señor Aguirre

"La opinión de nuestro partido -le han dicho- es la del Frente Popular de Euzkadi: REAJUSTE DEL GOBIERNO VASCO para rectificar su política"

EDITORIAL

"Para acortar los plazos", en Euzkadi también

Publicamos hoy el aleccionador artículo de nuestro querido dirigente José Díaz. Nuestro deseo hubiera sido insertarlo en el número de la semana pasada. La antelación con que la censura nos exige las pruebas de nuestros originales nos lo ha impedido.

No importa. Las directrices que da el camarada Pepe mantendrán viva la actualidad durante mucho tiempo para todos los antifascistas de la Península. Las mantienen también para los euskotarras. Sepamos estudiarlas y darles adecuada aplicación.

"CREACION DE RESERVAS" — dice el camarada Díaz — cuando muchos de los gudaris que han llegado aquí siguen aún sin acoplarse al Ejército; cuando centenares de jóvenes vascos vagan por los pueblos catalanes; cuando en Francia miles de compatriotas han sido empujados a una deserción vergonzosa.

"SOLUCION DEL PROBLEMA DE LAS INDUSTRIAS DE GUERRA", cuando muchísimos obreros especializados de Euzkadi no han sido incorporados a la producción, cuando otros muchos mueven fábricas enteras, a las que pueden imponer un régimen de guerra.

"INTENSIFICACION EN UNA GRAN ESCALA, DEL TRABAJO POLITICO EN LOS FRENTE Y EN LA RETAGUARDIA", cuando en combates y obreros procedentes de Euzkadi no se han borrado las impresiones dejadas por la derrota norteña, agravada con la particularísima situación que aquí han tenido que vivir.

La actualidad de estas consignas para los antifascistas euskotarras que se encuentran aquí, nadie podrá ponerla en duda.

Pero más vivo quizás que todas ellas se desprende del artículo de Pepe para nosotros, los vascos, un consejo: LA UNIDAD.

Efectivamente, nuestro pueblo, más quizás que ningún otro

(Continúa en 2.ª página)

El Partido Comunista de Euzkadi ante el Presidente Aguirre

Cumpliendo acuerdos del Frente Popular de Euzkadi, el lunes una representación de nuestra Comisión Nacional visitó al Presidente Aguirre, para tratar de la necesidad de proceder a un reajuste del Gobierno.

Una vez más nuestro Partido, fiel a la política del Frente Popular, expresó su criterio de reincorporar al Gobierno autónomo, junto con aquellos otros partidos que por causas diversas se hallan actualmente sin representación en él; con el fin de que varíe la política seguida hasta hoy.

Nuestra proposición — que es la del Frente Popular — va a ser sometida por el Presidente a los demás partidos.

En el Frente Popular de Euzkadi debe participar el Partido Nacionalista Vasco



Vasco Una charla con el camarada Busteros

EN EL PROBLEMA RELIGIOSO DEBE MANTENERSE LA MAXIMA TOLERANCIA HACIA LAS MASAS DE NUESTRO PAIS

DEFENSA Y RESPETO DEL ESTATUTO VASCO, COMO BASE DE NUESTRA AUTONOMIA, DENTRO DE LA MAS LEAL Y ESTRECHA COLABORACION CON LA REPUBLICA Y SU GOBIERNO

EUZKADI ROJA, siguiendo el plan trazado desde su reorganización en Cataluña, ha solicitado la opinión de uno de los más destacados dirigentes obreros de Bizkaia, el camarada Cándido Busteros, alcalde popular de Portugalete y recta figura socialista vizcaína.

Cándido Busteros, con la naturalidad acostumbrada en él, expone ante la opinión vasca, a través de nuestro semanario, el pensamiento de sus preocupaciones en interés y defensa de las masas populares de Euzkadi. Querido y respetado por los trabajadores vizcaínos, no hay que decir con cuánto interés serán recogidos estos manifestaciones del camarada Busteros.

—¿Qué impresión le ha producido la reorganización del Frente Popular de Euzkadi?

—Excelente. Era necesaria su reconstitución, teniendo en cuenta los intereses de las masas vascas y que éstas necesitan del órgano político que, reuniendo a todas las fuerzas políticas del País Vasco, las represente. Claro está que el Frente Popular de Euzkadi debe ajustarse a las normas que determinen cada una de las organizaciones que lo integran, procurando que las decisiones se adopten dentro la mayor cordialidad y con el respeto que los intereses representados merecen.

—Entonces, ¿considera conveniente la participación del Partido Nacionalista Vasco dentro del Frente Popular de Euzkadi?

—Lo considero conveniente y necesario, aunque yo, personalmente, no tengo grandes esperanzas en que este partido se adhiera al Frente Popular. Repetidas veces se lo hemos propuesto y desgraciadamente, no lo hemos conseguido. Quizás hoy, por la existencia de una fuerte corriente en la base del P. N. V. y entre algunos dirigentes, pueda que esta organización se decida a participar en el seno del F. P. De todos

modos, considero conveniente que en el Frente Popular de Euzkadi participe, al igual que Acción Nacionalista, el Partido Nacionalista Vasco.

—De acuerdo. Debe mantenerse el máximo respeto y la máxima tolerancia con los sentimientos católicos, y, por tanto, con los católicos. La libertad de conciencia, desde el punto de vista católico, debe ser garantizada por el Frente Popular, como corresponde a uno de sus principios programáticos.

—¿También el Estatuto vasco será respetado y mantenido, puesto que también es base de los principios del Frente Popular de Euzkadi y responde a nuestros sentimientos autonomistas. Ahora bien, entendemos que la autonomía de nuestro país y el desarrollo cultural, económico y artístico de Euzkadi ha de ir estrechamente unido a la República, dentro de la más leal colaboración con el Gobierno de la República. Para ello, considero que el Frente Popular ha de tener una gran importancia en la vida política del País Vasco, como aglutinante de todas las organizaciones políticas vascas

(Continúa en la pág. 5)

Para acortar los plazos de la victoria Tres tareas fundamentales

La sesión de Cortes de la República que se ha celebrado el día primero de Febrero en el refectorio del viejo Monasterio de Montserrat, tiene una enorme importancia en el desarrollo de nuestra guerra.

Agustín Zapirain

Hay precisamente hace un año...

Un accidente idiota en los locales que en el Arsenal tenían las J. S. U., cuando se hallaba reunida la Ejecutiva con destacados camaradas dirigentes de las Juventudes de España, arrebató al proletariado y al pueblo euskotarra uno de sus más firmes conductores.

Agustín ZAPIRAIN cayó, junto a otros camaradas de Euzkadi, junto a otros camaradas de España, unidos, como entonces y ahora caen los antifascistas de toda la Península.

Al día siguiente de su muerte la pluma ágil de Goyerrri dibujó en estas mismas páginas, con trazos vigorosos, la silueta, la personalidad de nuestro Agustín, en unas notas biográficas que dirán a la posteridad quien fue Zapirain.

El fundador del Partido Comunista en Donosti, el dirigente nacional de los Sindicatos, el miembro de la Internacional Juvenil Comunista aparece en ellas con entera claridad.

No es nuestra intención hoy repetirlos.

Pero un año ha transcurrido desde su muerte. En el transcurso de este año se ha perdido Euzkadi a pesar del heroísmo de los antifascistas vascos, en quienes tanta fe tenía Agustín.

Se ha pasado entre otras causas por la política impropia del Gobierno vasco, a la que dió su consentimiento y colaboración Astigarrabia traicionando al Partido y al pueblo euskotarra.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, justo y obligado es recordar que fue Agustín uno de los primeros camaradas que se cruzó a la política de Astigarrabia e inició su desmembramiento.

A él le correspondió la etapa dura en que el cumplimiento de tal cometido podía conducir a la escisión del Partido. Pero él sabía bien cuanto significaba la unidad de nuestras filas. Y fiel a su Partido y a la Internacional, supo ir cruzando la política de ésta a la falsificación astigarrabiana sin que la disciplina y la unidad del Partido se resquebrajasen.

Hoy se cumple su aniversario. Que el homenaje que el Partido Comunista de Euzkadi, que todos los comunistas vascos rindamos a su memoria, no sea este simple recuerdo. Que sea más bien el reafirmar nuestra voluntad de lucha contra todas las reminiscencias astigarrabianas, y, como él supo hacer, extremar la vigilancia por la unidad política y orgánica de nuestro Partido, hoy, precisamente, cuando los enemigos del Frente Popular y del pueblo vasco tratan de penetrar en él y escindirlos.

El jueves, día 17, el Partido Comunista de Euzkadi ha celebrado en Barcelona la segunda Conferencia de Activistas, ocupándose de la ayuda a las masas de refugiados y al pueblo vasco.

Apurketak

Zerian aldera Pello? Orriak egite, guda bukatzen da...

Batzuek ezaten dute, guda trabasit bear degula, ez guda trabasit dago aspaldian...

Guda, guda da, ezatendu Franco. Ume zurizak, alargunaketa zumeak galduta...

Garaita eldutzan, ez degu oietatik, ale bat bizirik utziko.

Kupela tar Keipo. Iratidu zaigu Kupela uztu, eta mingana legorikuta zizagion.

Orain, Radio "Sevilla", tik "Espiritu Santua ez egin beardu."

Zer, Espiritu Santua eraten baldak?

berria odolez uzutzen arda, eta inork ez du ezertore ezaten; Aita Donea ere izilik dago.

Aita Donea zenbat "Astyo" ote dauka odolez "negozio" ontan?

GORRI

Niños vascos en la U.R.S.S. Detalles completos de su viaje y estancia en el país hermano

Una conversación con el doctor Maeso



EL DOCTOR MAESO

Son muchísimas las familias que se nos han acercado en solicitud de detalles que se relacionan con el viaje y estancia de los niños que, desde Bilbao, fueron evacuados a la U. R. S. S.

mar las impacencias de los familiares que confiaron sus niños a la hospitalidad de la U. R. S. S. El día 22 de Julio, después de un feliz viaje, alterado únicamente por una pequeña tempestad que el día 18 se desencadenó en el mar del Norte...

Las autoridades soviéticas invitaron al personal femenino de la expedición a permanecer en compañía de los niños, estimando su cooperación por demás valiosa para ayudar al

Hasta tal punto se conoció rápidamente el beneficio que en los niños produjeron estas inmejorables instalaciones, que quince días después de la llegada de la expedición, al girar



"Bandera Roja", sanatorio de Crimea

personal soviético. La mayor parte del citado personal aceptó la oferta, dando una prueba de cariño hacia sus pequeños compatriotas. Rápidamente se estableció una gran camaradería, tanto entre los niños soviéticos y vascos, como entre el personal de ambos países.

Después de una permanencia de tres o cuatro días en Leningrado, en los que todo fueron atenciones con los delegados expedicionarios, se hizo una distribución conveniente, siendo enviados los niños, al frente del personal auxiliar necesario, a ocho colonias distintas repartidas de la siguiente manera: Una en Moscú, cinco en Crimea, al borde del Mar Negro; otra a orillas del Mar Azov, y la octava en Odessa (Ucrania), todas ellas de condiciones excelentes; pero en particular las de Crimea, de cuya visita salieron gratamente impresionados nuestros delegados. Estas colonias de Crimea constituyen un verdadero Paraíso, tanto por su situación como por su instalación y el tratamiento que en ellas se concede.

instancias de los camaradas soviéticos, quedaron gratamente sorprendidos al observar que varios niños y niñas habían ganado pesos que oscilaban entre los tres y cinco kilos.

Los miembros de nuestra delegación fueron objeto, por parte de las autoridades soviéticas, de toda clase de atenciones, habiendo podido admirar las maravillas de Leningrado y sus alrededores, Moscú, y luego, en la visita de inspección a las distintas colonias, paisajes encantadores de imborrable recuerdo.

Los miembros de nuestra delegación una visita de inspección, realizada a

Decir que es uno español — nos manifiesta el compañero Maeso — es ganarse la simpatía y el cariño de todo el mundo, que no ahorra los elogios y simpatía que les merece nuestra patria. Se observa una confraternidad y un deseo de ayuda a España, los cuales son claros exponentes del sentir del gran pueblo soviético y de su solidaridad con la España republicana.

Es necesario poner de manifiesto — nos sigue diciendo Maeso — el interés formidable de los delegados y responsables soviéticos en mejorar las condiciones de instalación y alimentación de nuestros pequeños compatriotas. Todo era deseo de que nuestros comisionados formularan objeciones que era imposible manifestar, ya que el trato no podía ser más generoso y la organización de la vida mejor metódica y sin la menor molestia para los pequeños colonos.

Quizás la alimentación sea excesiva; pero hay que ver a los niños — termina el amigo Maeso — como se las componen para dejar los platos más limpios que la misma patena.

Una vez completados todos los detalles concernientes a la instalación de los pequeños, que fueron dotados de ropas de acuerdo con las condiciones climatológicas de los lugares a que fueron destinados, la delegación española abandonó el suelo soviético, impresionada por el trato dado a los niños y con la plena seguridad de que quedan confiados a manos expertas e inmejorables, que sienten hacia nuestros niños un cariño que solamente puede ser igualado por el que pueden sentir sus propios padres.

Gure izkuntza GANBAROAK OROIPENA

Emerzitagarren urte-eunki edo sigloaren agel ta amargaren uteruean, eresiki edo musiko sardakotat, Donostian zan bakarra, izen berakia eguztuzan zan. Yzen orri zertatik zertatik? Beren ikaste-sayak ganbaroa batean egiten zituztelako, izen polit orri ipini zieten, ta egoki amantua dala, dertoztugu.

zan, la bere emaztea, Kristina. Emaztea berak iraintzi-aldera irago bear zuan-ta Astigarako geldolan edo padorean elikatu bear zualako. Donostiko Udaltzaketarrek ganbaro-eres-batzena edo banda erekin arturik, erregifari abejongurpena egitera eriten zioten, ta andere altsua. Juten ari zan bitartean ganbaro atsegin-tsuak, zekizkiten eresi zetikoa biak jo zizkieten ta izildu ziran.

"Egialde Guztetan Toki onak badira Baña biotzak dio Zoaz Euzkalerri."

Editorial

(Viene de la primera página) de los que integran la República, precisa de su unión. No haberla sabido realizar de una manera efectiva, fue una de las causas que determinaron la política desgraciada del Gobierno autónomo y, con ella, la pérdida de nuestro solar.

Erregifari, ganbaroen erestindak atsegin zegoen-ta, bere atseindako zaldun batekin, berie zerbait jo zezatela albit-egin zien. Ganbaro gizarajok bezertik ez zekiten. "Himno de Riego" zertizona balzik, eta bertatik, bera jotzen akin zioten.

Iparragirre illezkorrak, kantu onetan adiradren dignu oropengaya guri bezela, sorterriragako gorainuz-limuriak erasen bear izan zu nuntz bait ta guk ere, borazanako limuri-tsunak eragilka bera intzintzitu bait bagilizatzen bezela, gogotik kendu gabe, lakoz unkiok unkiturika dan-kaz.

En rectificar esos errores pasados estamos empeñados. La reconstrucción del Frente Popular de Euzkadi es un gran paso en ese sentido. Otro va a serlo el reajuste del Gobierno autónomo.

Erregifari, ganbaroen aldarte larriraren berri jakin zanean fari-egiti teari algara biazan eman omen zion, ta, bere zaldun otefari, nai rutena batean jarratuzman. Gure zaldun erregitua, erregifaren agintze, ereskin bildurruak bilduz ara joan zanta, Santesteban erest-ulan zana ez bezelak topatu ta bildu zituan; bert-lak, beren ulantzik gabe ko ezin zekiten, baña.

Orrela dala-ta, batean, euzkal-abeztik gozoa, beztean, gure itxasoko margo urdinkia edo mendietako erifia (berdea) sarri begintuzan zalkiz-gula gure iruldearen jolasgarri ez ba-da, izan ere. Erpatik atzeratzea, be-reala noskitute, baña. Nere lanaren iduldu-burua, ona emen nun azaltzen dituzedan.

Pero confesábamos en el número de la pasada semana que no es aún el Frente Popular lo que debe ser y será; la ausencia de importantes sectores políticos del país hacen que aun sea algo débil. También la reorganización del Gobierno va a adolecer probablemente de otro mal: la lentitud impuesta por una tramitación laboriosa y que va a dilatarse excesivamente.

Maikuren bila txakurrak elzaren usantsean bezela, emen-andik ekin zioten-ta nobzati ere, matxu zortion-tua, baña, arrez bilduruta, sasi baten atzean kullukuta, beragatik, bez-tek egiti ezin zezakean lan bit egiten ari zala topatu zuten. Gero, are-la egon zan bitartean asmatu ta idatu-z zuan eresi-lana sayoratu ta ikasi zutelarik, udalzetarrok berekin zituztela zoiari berri aura joaz Donost-irra itzuli ziran.

Presentaciones Rogamos a las personas cuyos nombres se insertan a continuación o a quienes pueda facilitar noticias de las mismas, pasen por nuestras oficinas (Rambla de las Flores, 6, 1.º), para darles la dirección de familiares que por ellas se interesan.

El camarada Pepe nos dice con claridad que no se trata solamente de buscar soluciones, sino de buscarlas y aplicarlas con rapidez. "PARA ACORTAR LOS PLAZOS DE LA GUERRA". Estamos absolutamente seguros de que ésta es precisamente la opinión de nuestros compatriotas refugiados, de los que viven el terror dentro de Euzkadi, de los que en los frentes y en las fábricas trabajan y luchan por derrocar al fascismo.

los refugios, en las fábricas, en los batallones, en hospitales, etcétera, los vascos deben reunirse en asambleas, en conferencias, en mítines, en los que se aborden y discutan tales problemas. Y los acuerdos y decisiones de esas reuniones deben llegar directamente al Presidente Aguirre y al Frente Popular de Euzkadi.

Documentos importantes Se encuentran en nuestro poder documentos de importancia a nombre de Euzkadi Esteban San José y Jerónimo Astorena Goyenechea.

Que todos los euzkotarras que se hallan en el territorio leal nos ayuden, tanto al Frente Popular, como al Presidente Aguirre, a precipitar estas soluciones, enviándonos por medio de cartas, de postales, de telegramas, de resoluciones, de pliegos con firmas, su opinión sobre la necesidad de reorganizar el Gobierno autónomo y de reforzar el Frente Popular.

Correspondencia Se encuentran en nuestro poder cartas a nombre de las personas que a continuación se indican: Manuel Orocyen Estremado, Juana Ibañeta, Lorenza Pascual (viuda del capitán Videgain), Simona Diez, Agustín Fernández, Miguel Moreno, Hipólito Ortiz, Vicente Arzabalzaga, Esteban Larrauri, Manuel Canasas, José Peinado, "Iñomero" Guezva, Patricia Husa, Carmen Fernández, Porfiria Merico Campo, María

Correspondencia Se encuentran en nuestro poder cartas a nombre de las personas que a continuación se indican: Manuel Orocyen Estremado, Juana Ibañeta, Lorenza Pascual (viuda del capitán Videgain), Simona Diez, Agustín Fernández, Miguel Moreno, Hipólito Ortiz, Vicente Arzabalzaga, Esteban Larrauri, Manuel Canasas, José Peinado, "Iñomero" Guezva, Patricia Husa, Carmen Fernández, Porfiria Merico Campo, María

Que el Presidente Aguirre y el Frente Popular oigamos directamente la voz del pueblo. Una gran movilización de los vascos debe producirse alrededor de estos dos problemas. En

Y ésta es la ayuda y la colaboración que nosotros solicitamos de todos los vascos antifascistas para el Frente Popular y para el Presidente Sr. Aguirre.

Donativos a EUZKADI ROJA

Las condiciones en que se desenvuelve la Prensa en general no son ajenas a nuestra labor. Condiciones de vida precaria. Por eso nuestro desarrollo está lleno de dificultades y obstáculos.

Table with 2 columns: Name and Amount. Total: 1,236.50

Nota de la Administración

Recomendamos con el mayor interés a todos los paqueteros y corresponsales de nuestro semanario procedan a liquidar, con la máxima urgencia, las remesas de ejemplares que han recibido para su venta.

Socorro rojo de EUZKADI

Presentaciones Rogamos a las personas cuyos nombres se insertan a continuación o a quienes pueda facilitar noticias de las mismas, pasen por nuestras oficinas (Rambla de las Flores, 6, 1.º), para darles la dirección de familiares que por ellas se interesan.

- List of names and addresses for the Red Aid section, including names like San José, Eulalia Urdain, Antonia Tolosa, etc.

PARADEROS Se desea conocer el paradero de: Paulino García Izquierdo, del Radio Comunista de Amurrio, perteneciente al Batallón núm. 47, 14.º Cuerpo de Ejército. Informes al Partido.

ro Zamorano, José Gorda, Pablo Muguruza, Asunción León González, Bartolomé Aguirre Maestro, Juan Manuel Martínez Azcorta, José Daniel...

Elena González Astorga, Emilia Menchaga Viduarregui, Juan Cruz Lazarte, Otrarratúa, Teófilo Conde Montes, Adoración Hernández Calahorra, Catalina Mancha Alvarez, Celestina Casero García, Eugenio Orbiogol-cochea, Luisa San Estemero San Juan, Ciríaca y Juan Asturo Orla-ga, Leonor y Eledivia Hermoso González, Dionisio y Guadalupe Alonso Oca, Leandro Omato Fernández, Casilda Aispurua, Joaquín Barriocana-Goñi, Teodoro Sarasa Muguerza, Victoria y María Merino Galindo, Marcelino Marcos Escobar, Dámaso Rubio Cobos, Angel Sadornil, Angela Villa Vega, Emilio Catalán, Tomasa Yanguar, María Merino Perosan, Blanca Llamas de Gordó, Vicente Eloora Igarua, Jesús Burgueta, Soledad Fernández Ruiz, María Madrazo Julia, Urionabarrenchea, Sabina Gómez Ortiz, Félix Sagastigordía Cenarruzabaila, Juan Baracua, Benedito Fernández García, Elisa Díez Bogos, Uña Marta, Máximo Nuñez Padrones, Santos Torres, Santiago Albillo, Eloy Labrador, Julián y Eleuterio Pascual, Aurelio Lasa, Fermín Muñoz, Andrés y Miguel Prieto, Felipe Sagarazu, Alejandra Eloora Elustorra, Martina Ballester, Isidro Pérez Espolita, María Alvarez Carroño, Nicerata Arroyo Pérez, Cirilo Martínez Arauce, Teodoro y Marcelino González Arribas, Anselmo Arribas Palacios, José Tílbis Villanueva, Luis y Enrique Cayrols Angulo, Felisa López Bayola, Bernabé González Fernández, Felisa Martín Pérez, María López González, Cefe-rina Pérez Monco, Felisa Díez Peña, Baldomera Murga Rodríguez, Francisco Sanz Guíjarro, Esteban Martín Gutiérrez, Cecilia García, Juan Ortiz de Pinedo, Emilia Dubrifri, Laureana González Molina, Luis Vázquez Roche, Eduardo Arranz Eñeña, José Fernández García, Filomena Villamil, Cándido Hurtado Iriarte, Leocadio Santamaría Arnáiz, Félix Muñoz Merino, Mariasna Costa, María Salvide, Paula Arcecheva, Ramón Ramírez Olanó, Felipe Llorca.

Documentos importantes Se encuentran en nuestro poder documentos de importancia a nombre de Euzkadi Esteban San José y Jerónimo Astorena Goyenechea.

Correspondencia Se encuentran en nuestro poder cartas a nombre de las personas que a continuación se indican: Manuel Orocyen Estremado, Juana Ibañeta, Lorenza Pascual (viuda del capitán Videgain), Simona Diez, Agustín Fernández, Miguel Moreno, Hipólito Ortiz, Vicente Arzabalzaga, Esteban Larrauri, Manuel Canasas, José Peinado, "Iñomero" Guezva, Patricia Husa, Carmen Fernández, Porfiria Merico Campo, María

Interesa conocer el paradero de: Petra Miguel Morales, Pilar, Aurora y Consuelo Camba, Julián, García Elisait, Isidro Liera Fernández, Brigida Olegui Elizmendi, Benito Puljagida Olegui Elizmendi, Ana, Pura Alejos Muñoz, Juan Urbe Beitia, Venancio Sánchez Mendiavilla, Santiago Pura, Lucio y Félix Garcian-dia Murgica, Cesáreo Quintanilla Landamuri, Ruperto Díez González, Felipe Paz, Miguel y Antonio Ajar-nante Larrea, Saturnina Larrea Anaut, Remigia Azucena Oñazaga, Eduardo y Balbino Garza Loza, Pablo Arellano Arandilla, Carmen Sesma Ruiz, Carmen de la Fuente Utrilla, Agustín Crespo García, Angelia Montoya Briarte, Rosario Egoña, Antonio Maunera, Julia, Prudencia y María Pez Iriarri, Hipólito Díez Lorenzana, Jesús Arcecheva, An-tonio Sánchez Elmira, Ulpiano Lo-zarate, Juan Gellastegui Ojillas, Lo-renzo de Sosa Fuentes, Basilio Sáinz Fuentes, Ricardo Libano, Pascual Zarraga, Valentín Basañez, Emilia-na Iglesias Manzano, Julián Berme-jo Rupiérrez, Teófilo Sanz Alsenyo, Pascuala Rivada Sanz, Teresa del Pozo, Teodoro Azpitua, Plácido Cha-carri, Juana Palacios, viuda de Be-razza; Cipriano Garmendia, María Aramburri de Garmendia, Ricardo Aguirre, Gracilla Achave, Ladislo- Lorenzo Gallego, Carmen de Avel-lar, Miguel Cervia González, Félix García Sáenz, Eloy Piacar, Félix Ra-paraz, Antonio Odría López, Casim-

Interesa con toda urgencia conocer el paradero de los padres de los niños Angel Prada Gago, José Garrido Pereda y José Luis Lozano, a fin de informarles sobre los mismos. Departamento de Asistencia Social de Euzkadi, Paseo Pi y Margall, 62, principal.

Agustín Zapirain, Medrano y Cuesta, queridos dirigentes de las Juventudes, murieron hace un año en el accidente de Bilbao

Hace un año...

Recio corpachón de mozo vasco; en el rostro, inconfundibles, los rasgos de la raza; templado el espíritu en la constante rebeldía de su juventud, Agustín Zapirain era un dirigente de maciza formación doctrinal. Al frente de las Juventudes Comunistas de Euzkadi le conocimos en aquellas jornadas duras y vivas en que se maduraba el acercamiento de los jóvenes de las dos organizaciones marxistas. En el Comité de Enlace nos ganó muy pronto su carácter abierto y franco. Si surgía una discrepancia, no extraña en los primeros contactos, el camarada zapirain suavizaba el encono y nos ponía siempre de acuerdo, con aquel tacto político que era su principal característica. La unificación que creó los J. S. U. tuvo en Agustín a uno de sus más dinámicos y entusiastas forjadores.

El concepto de la responsabilidad y del cumplimiento del deber le llevó al combate, en cuanto los Batallones de la Juventud salieron para el frente. Formando en la Primera voz de ataque, sin el menor titubeo, como un miliciano más, se lanzó cubre abajo en una zona batida por el fuego cruzado de las ametralladoras fascistas. Pocos lograron pasar, aunque el objetivo se logró plenamente. Herido cayó Zapirain — la clavícula rota de un balazo y la pierna atravesada por otro — y hospitalizado estuvo mucho tiempo. Venció la naturaleza fuerte y sana, y se alejó el peligro, primero de la muerte, y después de una amputación que se hizo innecesaria.

Sin reponerse aun se incorporó al trabajo de las J. S. U. Había mucho que trabajar en la organización. La Conferencia celebrada en Valencia abrió grandes perspectivas a la juventud. Se trataba, entonces, de celebrar un gran congreso en Euzkadi, que señalaba las tareas en la ruta a seguir. Lograr la unidad de acción en todo el movimiento juvenil vasco, ya era magnífica tarea.

De Valencia llegaron Medrano y Cuesta, dos auténticos valores de nuestras J. S. U. de España, que querían ayudarnos con la experiencia de su labor y con el ejemplo de triunfo rotundo que en Levante fue la Conferencia de toda la juventud.

Zapirain acudió a la reunión de Ejecutiva. Su torso ancho y atlético se había librado recientemente de su funda de yeso que logró soldar la clavícula rota. Convaleciente aun y débil todavía, su pastosa voz intervino en aquel cambio de impresiones, preparatorio de la Conferencia proyectada para quince días después.

Cuando ya estaba a punto de terminar la reunión, la explosión imprevista rompió sangrientamente el propósito unánime. Para las J. S. U. de España el 17 de Febrero es día de luto. Hace un año, en aquella reunión plena de promesas, cayó Medrano, uno de los más queridos dirigentes de la juventud española y un magnífico valor de la dirección. Y perdimos a Cuesta, otro dirigente capaz y culto. Y la juventud de Euzkadi una camarada de los mejores y más preparados, otro dirigente entusiasta y laborioso: Agustín Zapirain, a quien debemos recordar siempre como ejemplo para la conducta y para el trabajo.

La consagración práctica — del Frente Popular = ¡16 de Febrero!

Se han cumplido los dos años en que las masas populares de todos los pueblos de España manifestaron su odio al fascismo alcanzando una de las victorias más formidables frente a la reacción representada por los banqueros, terratenientes, la clericalia ultramontana y las castas militares de traición y ambiciones.

El 16 de Febrero representa el siglo histórico de unidad antifascista de todas las fuerzas populares y progresivas que hallaron en el instrumento magnífico para alcanzar la victoria en la constitución del Frente Popular, en cuya obra tiene el alto honor nuestro Partido Comunista de figurar como uno de los que más contribuyó a forjar el arma imponderable de la unidad del pueblo a través del Frente Popular.

El 16 de Febrero se inicia una nueva etapa en la política de nuestro país, que logra su primera gran victoria derrotando a los terratenientes, a los grandes industriales, a los jefes y generales que venían preparando el crimen que vive nuestro pueblo, terminando con la política de latrocinio y bandidaje del bienio negro, arrancando de las cárceles a 30.000 presos, reponiendo en sus puestos de trabajo a millones de trabajadores y funcionarios represaliados y señalando la senda por la cual las masas populares habían de lograr otras victorias.

Para Euzkadi representaba la confirmación y seguridad del máximo respeto y ayuda a nuestros sentimientos autonomistas, cuyo exponente máximo lo tenemos en el Estatuto Vasco, obra del Gobierno del Frente Popular, que nos permite hoy,

a pesar de la pérdida de nuestra tierra, confiar en la reconquista de ella, librando del terror y del crimen a nuestros hermanos que sufren bajo la planta del más desenfrenado capitalismo la opresión de los invasores extranjeros y las bobas plusiones de los traidores a la República y a la Euzkadi.

Al conmemorar este segundo aniversario del 16 de Febrero, todos los hijos de Euzkadi amantes de la libertad, del progreso y del bienestar de los pueblos de la República debemos levantar en alto los puños, estrechamente unidos y hermanados bajo el signo antifascista del Frente Popular, con el pensamiento puesto en la reconquista de nuestra Patria Vasca y en el triunfo de la República, que será logrado colaborando lealmente con el Gobierno del Frente Popular e impulsando la acción unificada de las masas populares, aumentando la producción al ritmo que las necesidades de la guerra exigen, prestando la atención y urgencia que la situación de los refugiados exige y prestando toda la ayuda para lograr el acortamiento de la guerra con el aplastamiento de los traidores e invasores.

Pensando en Euzkadi y en el porvenir esplendoroso de todos los pueblos de la República, los vascos, en este 16 de Febrero, confirmemos nuestra fe inquebrantable en la victoria del pueblo laborioso y en la reconquista de Euzkadi por el Ejército Popular, creación formidable de las masas trabajadoras. ¡Gloria Euzkadi Abakuta! ¡Viva Cataluña! ¡Viva el Gobierno de la República del Frente Popular!

KOLKAS Buena organización

En una de nuestras Kolkas anteriores dimos la noticia de la misión presidencial y bíblica que llevaba a cabo nuestro oritico. Para ello, para asegurarse con más certeza el éxito, no ha olvidado detalle. No solamente hombres de garfania privilegiada y muchachos de agilidad probada forman parte del grupo, sino que llevan consigo hasta un dentista, los acompaña el herico Hespandorena. Y es que el "grupo de la raza" nada olvida. Los efectos de una mala dentadura pueden ser catastróficos, infelices de boca, etc. Aparte que nadie que no haya sido presidente de Juventudes, y supiéramos que continuará ostentando dicho cargo, podrá saber tratar mejor a los jóvenes expedicionarios. Ahora la gente vasca está tan sosegada, (el cráter de la raza también), que no ha faltado quien ha telefonado al director solicitando un puesto de callista y hasta nos consta que ha habido ofrecimientos de amas más o menos secas y hasta de comadronas...

Resumen y conclusiones

Resumen de la visita: El Refugio Montessori es magnífico. Es un ejemplo a seguir, es un modelo a imitar. No se ha conseguido este resultado por un capricho de la casualidad, sino que ha costado perseverancia, entusiasmo, voluntad férrea de llegar hasta el fin.

Cuando se sale de esta colonia con el sabor dulce de unas horas de vida en ella, parece mentira la tragedia de tantos otros refugiados. Patras jóvenes compatriotas, de muchas jóvenes evacuadas que, desatendidas, olvidadas, están al borde de caminos de perdición. Y es que "Montessori" subyuga el espíritu con la fuerza de su experiencia sencilla, diáfana.

A través de esta visita, hemos podido comprobar, una vez más, la excelente disposición en que se encuentran los altos organismos de la República, con respecto al problema de evacuados. ¿Por qué, pues, no mejora la situación de éstos, a ojos vista? ¿Habrá que pensar en la egasa voluntad de los ejecutores directos, de los directores de los establecimientos; de los administradores?

"Montessori" es una prueba de lo que se puede hacer. En el orden material: alimentación, higiene... y en el orden moral: cultura, orientación de aptitudes... Miren todos los responsables de refugios hacia ese modelo. Pronto. La situación es de unas generaciones que van a ser oles de la reconstrucción de sus pueblos sometidos al yugo fascista, está en juego...



Gimnasia rítmica

la alegría malleosa de haber descubierto el secreto. —Victorino. (Ha leído una poesía...)

—¿De quién? ¿Cómo se titula?... Cada día se sientan dos chicas a la mesa de la directora. Se van acostumbrando a la conversación fácil, y la estimulación conversativa es cada vez mejor.

Las chicas dicen: —Elpidia es muy buena. Elpidia dice: —Todas mis chicas son muy guapas... Quiero que se ma casen todas, pero cuando sepan vivir. Y el tono de tristeza vuelve a su voz.

Unidad de acción de todos los organismos cooperativistas

Las campañas de Prensa, magníficamente orientadas por los que sienten y viven en toda su intensidad las necesidades de las masas proletarias de la retaguardia, van perfilándose y tomando cuerpo, traduciéndose en un gran despertar del movimiento cooperativista nacional.

El plan de realizaciones de estos organismos sociales debe ir acompañado de los apoyos sin límite de todos los organismos oficiales y sindicales, para que su labor se cristalice y refleje en la solución práctica y eficaz del complejo problema de los abastecimientos civiles.

Las cooperativas de consumo, verdaderas y enormes hormigas, que con su constante labor

abarcan parte de la vida económica y administrativa del país, bien orientadas por una línea política de acción combativa y dirigida y orientadas por elementos de reconocida competencia y honrada, han de ser los organismos que asecten el golpe de muerte a la ralea de "incontrolados" que hoy especulan con los productos alimenticios. Pero, para ello, se hace preciso, como decimos más arriba, la unidad de acción de todos los organismos cooperativistas, dejando de lado todo lo que pueda suponer un mequino cantonalismo injustificado en estos momentos. No deben olvidar los cooperadores que de ellos depende el rollo de sus organismos de abaste

Para acortar los plazos de la victoria Tres tareas fundamentales

(Viene de la primera página)

Importancia tan vital como es el de porvenir de nuestra lucha. Ya hemos tenido ocasión de afirmar, después de la toma de Teruel, que no hay que creer que nuestras primeras victorias acabarían con la invasión extranjera en nuestro país. Al contrario, nuestras primeras victorias, demostrando al enemigo cuál es nuestra fuerza real, le incitarán a buscar y movilizar nuevos y grandes recursos, a enviar contra nosotros nuevas armas, centenares de cañones de campaña y decenas de aviones y unidades militares más fuertes y más numerosas. Así, pues, menos alegría y más vigilancia y preparación.

El retraso en plantear y resolver problemas fundamentales

Todos los que conocen el desarrollo de nuestra guerra hasta hoy estarán de acuerdo en comprobar que el retraso en plantear y resolver algunas de las tareas fundamentales es lo que nos ha causado más daño. Si, hemos marchado adelante y obtenido victorias, pero ninguna de ellas ha tenido un carácter decisivo, y esto se debe a que perdíamos demasiado tiempo en corregir errores fatales.

Si hubiéramos estado todos unidos, particularmente las organizaciones obreras, por lo menos como lo estamos hoy; si todos los sectores antifascistas se hubieran convenido con la necesaria rapidez de la necesidad del Ejército Regular, del mando único, de la disciplina, etc.; si desde las primeras semanas de la guerra los Gobiernos anteriores hubieran tenido una política justa, de movilización de las masas populares, de separación de los mandos para evitar o reducir los casos de traición, etc., claro es que el fascismo no hubiera podido avanzar hasta las puertas de Madrid. Si hubiéramos tenido durante la ofensiva de Guadalajara, por ejemplo, solamente la mitad de las reservas que tenemos hoy, claro es que no sólo habríamos hecho correr a las divisiones italianas en la Alcarria, sino que hubiéramos asestado al enemigo un golpe mucho más importante. Hoy tenemos reservas considerables, pero el fascismo también ha acumulado fuerzas poderosas; no hemos logrado ganar terreno con tal rapidez que nos permitiera dar a nuestros éxitos un carácter decisivo. Y el responsable de esa lentitud, de ese retraso en el ritmo de nuestro trabajo, no es el pueblo, ese pueblo que todo el mundo admira por su coraje y su acertada iniciativa política.

Para ganar más rápidamente

Con un pueblo como el nuestro, aunque la guerra dure todavía uno o dos años, estamos seguros de poder resistir victoriosamente, como lo ha proclamado el camarada Negri en su discurso pronunciado ante las Cortes. Pero el problema que yo quiero plantear aquí no es el problema de los años que podemos resistir victoriosamente, sino el problema de lo que debemos hacer, desde hoy, desde mañana, para ganar la guerra más rápidamente. PARA ACORTAR LOS PLAZOS DE LA GUERRA. Este problema no se resuelve si, como continuación y desarrollo de la obra del Gobierno actual, no se toman las más energéticas medidas para marchar con mayor rapidez que el enemigo, para adelantarnos a él, poniéndonos en condiciones de disponer de una fuerza mucho más grande que la suya, bien instruida, bien armada, técnica y moralmente lista para el combate. Concretamente, nuestro Partido plantea, una vez más, con toda energía, tres tareas fundamentales:

- 1. La creación de nuevas reservas.
- 2. La solución del problema de las industrias de guerra, y
- 3. La intensificación en una gran escala del trabajo político, en los frentes y en la retaguardia.

El Ejército de las victorias decisivas

No quiero entrar en detalles técnicos relativos a la manera de crear e instruir nuevas reservas. Sólo afirmo que las reservas que tenen

mos hoy deben ser multiplicadas. Estas reservas constituyen lo que podríamos llamar el Ejército de resistencia y de los primeros éxitos. NECESITAMOS EL EJERCITO DE LAS VICTORIAS DECISIVAS. Debemos levantar y organizar el Ejército de las victorias decisivas. Y la falta o escasez de armas no puede servir de excusa para aplazar esta tarea. Decía Lenin que con un solo fusil se podían inscribir cuarenta hombres, y nuestro Ejército Popular posee hoy decenas y centenares de fusiles para la instrucción. TODO EL PUEBLO EN ARMAS PARA TERMINAR LA GUERRA RAPIDAMENTE. Esta es la consigna de hoy, y no estaría mal si la adopción de nuevas reservas obligara a los Sindicatos y a los partidos a interesarse más seriamente en muchos problemas de la retaguardia y de la producción.

Problema central en la fase actual de la guerra

En cuanto se refiere a la industria de guerra, nuestro Partido afirma que el problema de su organización y desarrollo es el más agudo, podríamos decir EL PROBLEMA CENTRAL DE LA GUERRA EN SU FASE ACTUAL. Tiene razón el camarada Negri cuando dice que no se puede comprar en el extranjero todo lo que necesitamos. Debemos y podemos fabricar en nuestro país, con nuestros recursos, las armas que necesitamos, y estas armas deben ser suficientes para que no se produzca nunca la situación que existió algunas veces en el Norte, cuando nuestra heroica infantería se vio obligada a retroceder debido a la superioridad de armamentos del enemigo. Al contrario, la superioridad de armamentos debe estar de nuestra parte. Es decir, que el Gobierno debe tomar las medidas de centralización del aparato productivo que se precisan, y que un voto de las Cortes le autoriza a tomar; que se debe hacer un gran trabajo de depuración de los cuadros de la industria de guerra y que las masas obreras y campesinas y los técnicos deben ser movilizados para aumentar la producción.

El trabajo político

La intensificación del trabajo político, tanto en el frente como en la retaguardia, es hoy más necesaria que el pan que comemos o el aire que respiramos. En los frentes, para elevar al máximo el entusiasmo, el heroísmo de cada combatiente, y señalar a los soldados a no retroceder y hacer imposible de esta manera toda sorpresa del enemigo. En la retaguardia, para que todo el pueblo aporte a la causa común cuanto más energía pueda, para que se luche con más fuerza contra la "quinta columna", para que los sacrificios inevitables sean soportados con serenidad y el Gobierno encuentre el apoyo, la ayuda que son necesarios por parte de todos los trabajadores. Hay que recordar una y otra vez el ejemplo de Madrid, que se salvó por el trabajo político que hicimos todos unidos, los partidos políticos y los Sindicatos, en estrecha colaboración con los órganos de Gobierno.

Unidad

Claro es que estas tres tareas fundamentales no se pueden resolver con palabras, que precisan de una labor permanente, bien dirigida por el Gobierno con un ritmo rápido y seguro, apoyada por los Sindicatos y por los partidos del Frente Popular. La solución de estas tareas fundamentales exige de las masas nuevos esfuerzos y ha de desencadenar una nueva ola formidable no sólo de trabajo, sino de entusiasmo productivo y de férrea disciplina. Por esto no hay duda que estas tres tareas y las resoluciones más pronto en la medida EN QUE MARCHEMOS MAS RAPIDAMENTE POR EL CAMINO DE LA UNIDAD. Si volviéramos nuestra mirada atrás y consideráramos la evolución de la situación en los últimos meses, será fácil comprobar que el mejoramiento, cuyos resultados registramos hoy, a manifestarse aproximadamente en el momento en que los Partidos Socialista y Comunista se acercan y firman el pacto de unidad de acción. La unidad de acción ha sido el hecho que ha movido al disciplinado a nuevas "victorias" del pueblo, que ha desencadenado el entusiasmo, que ha enseñado a todo el pueblo el camino a seguir. Demos un nuevo paso firme, decidido, hacia la unidad de acción de las dos Centralidades Sindicales, hacia la unidad de los dos partidos, hacia el Partido Único de la clase obrera. Iniciáramos de esta manera, sin duda una nueva fase de la guerra, la fase decisiva de la guerra, en la que nuestras armas aserrarán al enemigo golpe a golpe, y no podrá levantarse jamás, y el pueblo, unido todo en el Frente Popular, marchará seguro hacia la victoria.

La FUE de Euzkadi será reorganizada

La Unión Federal de Estudiantes Vascos, organización técnica del estudiantado de España, ha celebrado la reunión de su Consejo Central. Reunión de trabajo constructivo, de la que ha salido reforzada la unidad estudiantil. En ella, después de dura y objetiva autocrítica, se han marcado los métodos ágiles y juveniles, que permitirán poner rápidamente en práctica la justa línea trazada por la Conferencia de Estudiantes celebrada en Julio.

En aquella histórica Conferencia, los estudiantes vascos no tuvieron representantes. Los momentos difíciles de la guerra en el País Vasco, y su aislamiento, impidió que acudiera la delegación del estudiantado vasco. En el Pleno ampliado, que finalizó sus tareas el domingo, los estudiantes de Euzkadi han dejado oír su voz a través de la F. U. E. de Euzkadi, su organización única. Y han señalado experiencias. Han marcado el proceder heroico de los estudiantes de Euzkadi, bajo la dirección de su F. U. E. Finalmente detallaron los problemas que tienen planteados los estudiantes refugiados y la manera de solucionarlos. La delegación del estudiantado vasco, por mediación del presidente de la F. U. E. de Euzkadi señaló la necesidad de constituir la Alianza Nacional de la Juventud Vasca, como medio eficaz para llegar más rápidamente a la liberación del pueblo y de la juventud vasca.

El Pleno ampliado del Consejo Central de la U. F. E. H. rindió homenaje a los estudiantes de Euzkadi, reconociendo el trabajo desarrollado por la organización Euzkadi'ko Ikasgai batzundia, en la defensa de los intereses juveniles y profesionales de los estudiantes vascos. Y, en sus resoluciones, acordó la reorganización única de los estudiantes vascos, defensora desde un punto de vista amplio, del secretarismo de partido e ideología política, de los intereses de los estudiantes vascos.

La política del Frente Popular es la política de la victoria

EL "MONTESSORI", modelo de refugios

(Viene de la página 6.)

do una nota de buen gusto plástico al conjunto.

El trabajo de improvisación...

La colonia está instalada en una suntuosa mansión. Pero la suntuosidad estaba casi totalmente desprovista de muebles cuando llegaron las chicas.

Uno de los pocos "chismes" que había, es un piano. Un piano malo, desahogado, que no sirve para nada. Para demostrar esto, Victorino ha pretendido esbozar unos acordes de "La Internacional". Pero Elpidia le ha interrumpido: "No, no; que vas a estropear la melodía". Claro, sin muebles, en una colonia no es posible hacer grandes cosas. Los colonos han arbitrado soluciones tajantes; arreglar para su uso todos los desechos que encuentran, hasta construir los muebles. Y de unas sillas de paja, desventajadas, piensan hacer un juego coquetado de sillas de costurero. Y están pintando otras de madera tosca para una sala de clase. Y van a construir un sillón para un rincón que está desierto. En cuanto al friso del salón parece que hay algunas diversiones de ericario. Algunas chicas quieren decorar con motivos de las películas de dibujos animados: "Los tres cerditos", "Mickey", "Betty",



Elpidia Bravo, la directora, con tres de las chicas

"Philo", "Popeye". Victorino y algunas otras opinan que debe hacerse con temas de la mitología griega. El asunto se está debatiendo. Y este espíritu de iniciativa que vence todos los obstáculos es el que anima a la dirección y se comunica hasta la última fila. Se está enriqueciendo la biblioteca. Se va a organizar un periódico mural. Se han instalado unas duchas. La alegría creadora inunda todo.

La vida en la colonia

A la directora, todas las chicas le tratan como una amiga:

—Elpidia, ¿podré salir esta tarde? El sólo va a estar dos días aquí... Cada una, hasta las más pequeñas, se hace su cama. Cada grupo limpia su dormitorio. Ni un papel por el suelo. Todo claro, alegre a la vista.

Cuando a las de una sala les toca cambiar la ropa de la cama, ellas mismas lavan la sucia. Así, sin gran pena ni esfuerzo, se mantiene un estado decoroso de limpieza e higiene.

Todas las mañanas, poco antes del mediodía, hacen ejercicios de gimnasia rítmica, en el jardín o en la terraza. No se puede utilizar el piano. Y como no hay gramófono, los ejercicios se realizan a golpes de número, que la directora de cada grupo canta. Pero, a pesar de todo, se logra una armonía de movimientos particulares agradable y educativa desde el punto de vista plástico.

Y reciben enseñanza. Tres o cuatro están cursando el Bachillerato. Otro grupo de ellas ingresará en el Instituto pronto. Las demás fortalecen su cultura general en las clases de la colonia.

Recreos, costura, paseos y excursiones. La vida se desarrolla placidamente.

En el comedor, sin imposición de ningún género, se han ido agrupando en las mesas de cinco o seis plazas, según sus preferencias.

Hay una de ellas donde se han reunido seis que empiezan a coquetear. La radio funciona mientras comen. La directora, Victorino, el de-

legado, todos los "personajes" de la casa pasean y atienden con solicitud a todas: —¿Qué dices, "chico malo"? ¿Cómo está el farmacéutico? "Chico malo" es una chica con cara de travestida. La directora nos explica: "Se va a casar con un farmacéutico". La mesa se alborota: "Y yo..." "Y yo con...". En otra se han reunido seis enamoradas de la poesía: —¿Qué te pasa Echabe? ¿Por qué lloras? Echabe es navarra. Baja la cabeza.

Elpidia Bravo, la directora, con tres de las chicas

Elpidia Bravo, la directora, con tres de las chicas

en el país de los SOVIETS

"Veinte años de revolución socialista"

La industria de la Unión Soviética ha conquistado el primer puesto en Europa

Este es el resultado de la fuerza creadora de la clase trabajadora

"Un país increíblemente atrasado, pobre y semisalvaje, cuatro veces peor provisto que Inglaterra en medios modernos de producción, cinco veces menos equipado que Alemania y diez veces peor equipado que América."

Con estas palabras describía Lenin el estado de la Rusia heredada del zarismo. Hoy, al cumplirse el XX aniversario de la Revolución Socialista, la Unión Soviética presenta un balance espléndido, asombroso, para los que desconfían del esfuerzo creador de la clase trabajadora y ejemplar para los que nunca perdieron su fe en las masas productoras.

El informe del camarada Molotov, que aparece publicado en "Veinte años de Revolución Socialista", demuestra con claridad sencilla y grandiosa este resultado, de cuyo informe son estos párrafos:

1913 un valor de 11.000 millones de rublos (sobre la base de los precios de 1926-1927) y que en 1920 descendió a 1.700 millones, este año, en

Las nacionalidades en la U. R. S. S.



Tamari Chanum y Dielabari Chon pertenecen al grupo artístico de Uzbekistan, que ha representado el drama musical uzbek "Gubzara", en Moscú

1937, esta producción se elevó a más de 90.000 millones de rublos. Lo que significa que la producción de la industria ha aumentado en más de ocho veces con relación al nivel de antes de la guerra. Si a esto se añade que es solamente en 1926 cuando nosotros alcanzamos el nivel de la producción anterior a la guerra, se ve que el aumento de la producción en ocho veces su valor ha sido realizado los últimos ONCE AÑOS SOLAMENTE.

"Hoy el trabajo está en pleno auge en todas las ramas de la industria. En numerosos sectores hemos procedido a una reconstrucción radical sobre la base de la técnica moderna más desarrollada. Un gran número de las más grandes ramas industriales han sido creadas completamente, así para la producción de máquinas como para la industria química, la siderurgia, etc. La industria de la Rusia anterior a la Revolución ocupaba el QUINTO PUESTO en la producción mundial y el CUARTO PUESTO EN EUROPA. Actualmente los Estados Unidos son los UNICOS que SOBREPASAN A LA U. R. S. S. EN EL VOLUMEN GLOBAL DE LA PRODUCCIÓN. La industria de la Unión Soviética ha conquistado el PRIMER PUESTO EN EUROPA."

Y este resultado, en cambio, creación formidable de la clase trabajadora, ha sido conseguido a través de grandes dificultades y soportando muchas privaciones, conquistando las posiciones una por una y contando solamente con sus propias fuerzas, pero sujetos a los principios leninistas sabiamente dirigidos por Stalin y consecuentemente aplicados por el Partido Bolchevique, cuyo pensamiento ha estado permanentemente fijo en las grandes palabras de Lenin, pronunciadas en 1921:

"Diez o veinte años de relaciones recíprocas justas con el campesino, y la victoria queda asegurada en la escala mundial (aun cuando con un retraso de las revoluciones proletarias que se preparan); sin eso serán veinte o cuarenta años de sufrimientos bajo el terror de los guardias blancos."

En este ejemplo que nos brindan los trabajadores de la Unión Soviética, atravesando por etapas llenas de dificultades y privaciones es en el que los trabajadores de Euzkadi debemos aprender para que nuestras grandes virtudes de laboriosos y tenaces, al reconquistar nuestra patria, estrechamente unidos al resto de los pueblos y nacionalidades de la República, hagan de nuestro país un pueblo próspero, culto y feliz como el alcanzado por los trabajadores de la Unión Soviética, en cuyo marco, estrechamente unidos y recíprocamente ayudados, se desarrollan y engrandecen sus otras grandes nacionalidades, dentro de una vida próspera y feliz.

En Teruel hemos ganado una batalla, pero no la guerra

Stalin contesta a un dirigente juvenil Reforzar los lazos de unión de la clase obrera de la U. R. S. S. con la de los países burgueses

"Los que creen que el fascismo no intentará atacar a la U. R. S. S., son ciegos o enemigos ocultos que intentan adormecer al pueblo"

Esto es, en síntesis, lo que el camarada Stalin ha contestado a la carta que le ha sido dirigida por Ivan Ivanov, miembro del Comité de Juventudes Comunistas, Komsomols, de Manturav, región de Kursk, quien se lamentaba de haber

sido tildado de trotskismo por varios dirigentes de su Comité, que propusieron su exclusión del Komsomol, por el hecho de haberse manifestado en el sentido de que si el socialismo había triunfado en el interior de la U. R. S. S., la victoria so-

cialista en todos los países garantizará, única y definitivamente, a la U. R. S. S. contra todas las intervenciones extranjeras.

Esto viene a confirmar lo que, con respecto a nuestra guerra, hemos señalado repetidas veces. El desmesurado optimismo, que Stalin califica de fanfarronería, nos hace perder las verdaderas perspectivas de trabajo que, para los comunistas, no tienen límite alguno.

Stalin, al contestar al dirigente juvenil, ha asegurado que aprobaba por entero sus manifestaciones basadas en opiniones por él sustentadas y que no han cambiado en absoluto.

Hacia la unidad de acción de las fuerzas sindicales La respuesta de la C. N. T.

La respuesta pública de la C. N. T. a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y la publicación de las bases de acción común presentadas por ambas centrales sindicales, en las que se establecen los puntos de coincidencia a que se ha podido llegar merced a concesiones recíprocas que entrañan dejación o renuncia de los principios fundamentales que informan sus respectivas trayectorias, constituye uno de los episodios más prometedores.

Consignamos este acontecimiento feliz como un progreso evidente, revelador del grado de unión a que han llegado las centrales sindicales hermanas en sus comunes afanes emancipadores, aun cuando todavía subsistían puntos divergentes en la apreciación de diversas cuestiones.

Con una tradición de más de cien años de lucha, nuestro movimiento obrero supo enriquecer su arsenal de experiencias formidables, y hoy los trabajadores de nuestro país poseen

un bagaje de enseñanzas que les permite tener una noción exacta de sus elevados e históricos deberes.

En la redacción del programa concreto que había de elaborarse, al subrayarse el papel director del proletariado obrero de tenerse en cuenta los intereses de todo el pueblo antifascista, centrándose toda la atención en torno de esta consigna fundamental expuesta en nuestro fraternal colega "Solidaridad Obrera": "en primer plano las necesidades inmediatas de la guerra". Bajo esta bandera la armonía más perfecta se acabó entre el Estado y los sindicatos en la ingenua tarea de construir una nueva economía; en la formidable obra de organizar la producción, creando una potente industria, y en las aportaciones precisas para fortalecer nuestro Ejército.

Los Sindicatos de Euzkadi, sus centrales sindicales, deberán establecer sus directrices convergentes arrancando de tres puntos centrales (pues-

anecdotario de la Guerra EN EL NORTE

El Hotel Cristina

En el movimiento de Octubre de 1934, una de las poblaciones que más se distinguió por la actuación energética y serena de su proletariado fue la villa guipuzcoana de Mondragón. Diminuta, perdida en las montañas, pero dotada de una potente industria, sus organizaciones obreras fueron siempre un ejemplo de conciencia revolucionaria.

Por eso, nada tiene de particular que, al iniciarse el movimiento rebelde, el pueblo de Mondragón nos ofreciese sus mejores hijos. Al frente del nutrido grupo venía Celestino de Uriarte, ese gran camarada que en tan admirable forma supo dirigir a sus compañeros el año 34, ahora jefe de Brigada, y que — como tantos otros valores del Norte — se encuentra actualmente en Cataluña, en situación de disponible.

"Nosotros — nos relata Uriarte — nos unimos a la columna popular en Eibar, y al llegar a las afueras de San Sebastián y dividirse las fuerzas fuimos puestos bajo las órdenes del teniente de Asalto Cecilio Gómez. ¡Qué tío! — comenta — ¡Era lo más valiente que he visto! ¡Nosotros íbamos encantados!..."

Pérez Garmendia dió al teniente Cecilio la orden de entrar en San Sebastián siguiendo la carretera general. Y así lo hicimos. Pero ya desde la salida del túnel del Antiguo fuimos objeto de un intenso "paqueo" que partía de las villas de la Caneha. A pesar de ello, andando muy pegados a la parte del monte, continuamos nuestro camino hasta la Perla y, desde allí, nos internamos en la ciudad siguiendo la calle de San Martín.

Al llegar a la Plaza del Buen Pastor hubo que adoptar grandes precauciones. El enemigo tenía una ametralladora emplazada y barría el paso. De uno en uno, y corriendo cuanto podíamos, conseguimos salvar el obstáculo, continuando nuestro camino hasta el Paseo de los Fueros.

Bajo los árboles del paseo distinguimos una numerosa patrulla de guardias civiles y de Asalto. Ellos también nos vieron.

"¡Viva la República! ¡U H P!" — nos gritaron. Les respondimos en la misma forma y nos acercamos. Algunos guardias de Asalto que venían con nosotros exteriorizaban su entusiasmo al comprobar la lealtad de sus compañeros...

Poco nos duró la ilusión. Al reunirnos a ellos nos preguntaron: "¿Qué armas tenéis?" Les mostramos nuestras pistolas. "Eso no sirve para nada — dijeron —. Déjalas en el suelo y os daremos de las nuestras."

Nuestra gente — confiada y con la ilusión de hacerse con armas largas — pronto atendió el requerimiento. Pero algo extraño observé en la cara de satisfacción de los guardias que me hizo gritar: "¡Cuidado! ¡No dejar las armas!..."

Sin embargo, ya era tarde. Repentinamente todos fuimos encanados y desarmados los pocos que conservábamos las pistolas en nuestro poder...

"¡Canallas! ¡Bandidos! — bramaban los guardias —. Con que U H P, ¿eh? ¡Unión de hijos de...!" Los más soeces insultos hubimos de soportar.

En esta forma vergonzosa nos llevaron al Paseo de la Zurriola, entre el Hotel Cristina y el Gobierno Civil. En el edificio del Gobierno no había nadie. En cambio en el Cristina entraban y salían oficiales y guardias que, al vernos, redoblaban sus insultos. Por su feroz sadismo, destacaba el teniente Leoz, aquel canalla que ya se distinguió en la represión de los sucesos de Octubre y que, más tarde, fué fusilado en la cárcel de Ondarreta.

Agrupados bajo los árboles del paseo, recibimos una descarga hecha a quemarropa, que tumbó a buen número de los nuestros. Todos nos tiramos al suelo, donde seguimos recibiendo disparos.

Al cabo de unos momentos, debieron cambiar de opinión y ordenaron:

"¡En pie los que no estén heridos!" Todavía quedábamos bastantes y fuimos trasladados al jardín del Hotel. Para entonces, otros grupos de la columna popular comenzaban a tirotear desde lugares próximos. Esto debió inspirar a nuestros guardias la diabólica idea de utilizarnos como parapeto viviente.

Seguidamente, con los brazos en alto, fuimos colocados a lo largo de la verja de hierro del Hotel. El tiroteo era cada vez más intenso. Comenzamos a caer. Recibíamos una verdadera lluvia de balas de los asaltantes del edificio. Pero no podíamos movernos. Alguno que, rendido, bajó los brazos, fué inmediatamente "liquidado". Y, en esta forma, sin comer ni beber, bajo los ardores de un sol de fuego, permanecimos durante nueve interminables horas. Más de la mitad yacían muertos a nuestros pies. Los supervivientes, en un estado de verdadera inconsciencia, esperábamos la muerte como una liberación...

¿Por qué de pronto nos dieron la orden de entrar en el Hotel? Nunca lo supimos. Pero lo cierto es que nos encerraron en una habitación de uno de los pisos superiores.

Unas patatas y un poco de café fueron todo el alimento que quisieron proporcionarnos...

A la mañana siguiente, la visita de unos guardias de Asalto que nos ofrecieron cigarrillos y la de un cabo y un soldado, nos hicieron comprender que la situación de nuestras fuerzas mejoraba.

A través de la puerta oíamos las disputas que se entablaban entre los defensores del edificio y nos dábamos cuenta de que la desmoralización crecía por momentos. A ello contribuyó notablemente la actuación del torpedero "Núm. 3", que — repitiendo su hazaña de la víspera al colaborar a la toma del Casino —, bombardeó el Hotel con matemática precisión.

Ya se hablaba de rendición. La presión exterior era cada vez más intensa. Pero no por eso disminuía el peligro en que nos encontramos. Por el contrario, los elementos falangistas y los militares más exaltados gritaban en forma que percibíamos perfectamente:

"¡Estos son nuestros y no se nos escapan!" Efectivamente, al cabo de un rato pretendieron entrar en la habitación. Pero no encontraron la llave. Aquel cabo del Ejército, adivinando sus intenciones, había sabido ocultarla. Nosotros estábamos dispuestos a caer sobre ellos si conseguían entrar en nuestro encierro...

Pero ya los acontecimientos se precipitaban. La mayoría de los rebeldes se entregaban y los grupos asaltantes irrumpieron en el Hotel. El primero en entrar en nuestra habitación fué un camarada de Portugalete, Andrés Pena, que con nosotros había convivido en Francia a raíz de los sucesos de Octubre...

¡Qué alegría la nuestra! ¡Cómo descansamos aquella noche!

A la mañana siguiente estábamos nuevamente en los parapetos del cementerio, dispuestos a terminar con el último foco rebelde de la ciudad y los cuarteles de Loyola...

TATXO

Una charla con el camarada Bustersos

(Viene de la primera página) cas antifascistas, y que por esta misma ascendencia deberá velar por la garantía y cumplimiento de nuestra Carta Autonómica, reorganizando la vida de nuestro país, orientando a las masas y ayudando al Gobierno autónomo en la aplicación de aquellas conquistas revolucionarias que han logrado las masas populares y que ya el Gobierno de la República viene poniéndolas en marcha en la zona leal, tanto en lo que respecta al proletariado como al campesinado. El Frente Popular, de acuerdo con el Gobierno de Euzkadi y de la República, deberá velar por que las

conquistas de las masas populares sean aplicadas sin vacilaciones.

Y con estas palabras nos despedimos del popular alcalde de Portugalete y querido camarada Bustersos, que piensa en la reconquista de Euzkadi con aguijoneada impaciencia, la impaciencia que produce el deseo de ver libre a nuestro pueblo de la invasión de extranjeros y traidores para levantar al País Vasco, a nuestra querida Euzkadi, a la altura y brío hñntez que sea ejemplo de laboriosidad, bienestar y cultura ante los demás pueblos de la República.

No hay más política de Euzkadi que la del Frente Popular

Hemos tenido particular interés siempre por que quede bien clara para nuestro pueblo la actitud que las izquierdas entienden mantener con relación a la libertad de cultos.

Recordamos como allá en Euzkadi — nos es difícil precisar la fecha, pero era comenzada ya la ofensiva — los compañeros de Solidaridad de Obreros Vascos, a unas afirmaciones nuestras, nos preguntaron no sin cierta extrañeza desde "Euzko Langille":

"¿Libertad nacional? ¿Libertad social? ¿Libertad de cultos?"

Y nosotros hubimos de responder — ¡con gran satisfacción por nuestra parte! — que, efectivamente, libertad nacional y social. Y también, libertad de cultos. Y aclaramos que para nosotros la libertad de cultos no consistía simplemente en no impedir la celebración de los mismos, sino que entendíamos ser nosotros quien garantizásemos con nuestra acción más decidida esa libertad contra quienquiera que tratara de perturbarla. Y sentábamos nuevamente la afirmación de que en aquellos precisos instantes, al luchar contra el invasor — contra el hitlerismo pagano entre otros — no sólo luchábamos por la deefnra del solar y la libertad de nuestro pueblo, sino también en defensa de los sentimientos religiosos de muchos vascos, que corría peligro de ser atropellado y violentado por el totalitarismo fascista.

Nos complacemos en recordar aquel útilísimo diálogo entre "Euzko Langilleak" y EUZKADI ROJA en Bilbao, porque nos hacemos cargo de que aquí, en Barcelona, presenta un particular interés ratificarnos en lo dicho en aquella ocasión. Aquí no estamos en Euzkadi. Pero se nos oculta que, aquí, la aplastante mayoría de los vascos refugiados no son nacionalistas, no son solidarios, no son católicos. Por eso tenemos particular interés en recordar esta postura nuestra que alguien la había en Bilbao de maniobra, y que al repetirla ahora queremos se comprenda es sincera.

Lo hacemos también porque tenemos la convicción de que es compartida por todas las organizaciones de izquierda, o cuando bien se demostró todo el tiempo que resistió Euzkadi.

Y entonces cabe preguntarse: ¿esto es así y si el Frente Popular está dispuesto a que consiguiera en su programa-compromiso, ¿qué puede impedir o dificultar la incorporación al

Frente Popular de Euzkadi de aquellos partidos y organizaciones eminentemente católicos, como el Partido Nacionalista Vasco?

¿Temores en el orden autonómico, en el orden nacional? No puede haberlos. La constitución del Frente Popular ha servido para que éste fijara claramente su actitud: consolidación de la autonomía; identificación con la República. La mejor garantía y esperanza de libertad para todo vasco es la lucha y el triunfo de la República. No habrá ningún vasco que sueñe con una Euzkadi libre, conseguida mediante un pacto con los italianos, con los alemanes, con Franco o con sus enemigos tradicionales, los carlistas. Sólo el triunfo de la República terminará con el régimen sangriento que tortura a nuestro pueblo.

¿En el orden social? El Frente Popular de Euzkadi debe ir a la nacionalización de las grandes riquezas, que ya Sabino anatomizó presentándolas como el peligro principal para nuestra libertad; a la independencia del caserío; a la ayuda a los industriales y comerciantes modestos. En una palabra: a la independencia económica del ciudadano, preconizada por el ilustre Engracado de Aranzadi, porque con oél dijo bien, "sin independencia económica no es posible la libertad".

Pero más apremiantes y más inmediatas tenemos las necesidades de los vascos refugiados, y la situación trágica de los antifascistas sometidos al terror fascista en Euzkadi. ¿Se teme quizás que el Frente Popular los descuide? Pues si existen, deséchense esos temores. El Frente Popular es el único que actuando de acuerdo con las autoridades de la República e inspirando en este sentido la actuación del Gobierno autónomo, puede dar auténtica solución al drama de los refugiados. Y sólo compenetrándose cada día más con la República y dándole toda suerte de facilidades y ayudas lograremos, con su triunfo, liberar a nuestros hermanos del yugo fascista.

Esa será la política del Frente Popular. Nosotros creemos que es la política de todo el pueblo vasco. La de los nacionalistas, la de los federales, la de toda la juventud también.

Por eso creemos, esperamos, tenemos confianza en que pronto todas esas organizaciones integren el Frente Popular de Euzkadi.

Los refugiados, a las faenas del campo

Incorporación de los evacuados a la vida normal de atenciones materiales y de trabajo

Con la mayor satisfacción hemos consignado algunos hechos positivos en abundamiento probatorio de una preocupación y desvelo dignos de encomio. Los refugiados no se hallan desamparados—afirmábamos en nuestro número anterior, destacando lo que a nuestro juicio constituía el comienzo de una ayuda efectiva y real.

No creemos incurrir en redundancia al reafirmarnos sobre las mismas consideraciones para, con nuestra modesta contribución, favorecer la intervención eficaz de quienes hoy se ven abrumados con multitud de problemas de complejidad varia.

El concurso de los propios afectados constituye sin duda alguna la mejor aportación a la hora de las soluciones prácticas y eficientes. Soluciones que pueden lograrse dejando de lado prejuicios que podrían conducirnos a la omisión o al silencio. Los problemas están ahí, vivos, reales, acuciándonos punzantes para que puedan quedar inéditos...

Nuestro requerimiento a los refugiados para que correspondan a la atención generosa de las autoridades, perfeccionando su organización, carecería de la fuerza moral suficiente si no fuera precedida de las orientaciones precisas.

Los refugiados reclaman trabajo, se preocupan de buscar una solución a su situación al demandar trabajo. Los payeses piden brazos para la siembra, para cultivar nuestro campo. Aquí está la solución: armonizar las exigencias de nuestra producción agrícola en este caso concreto, dando colocación a estos brazos antifascistas.

Abondemos más: en Osor, obreros afiliados al Sindicato perciben veinticuatro pesetas de salario por cada día que trabajan. En cambio los obreros refugiados perciben dos pesetas. ¿Es que se les considera de peor categoría social por el hecho de ser refugiados? Bien sabemos que no. Lejos de constituir una casta mendicante, hoy es público y notorio que los refugiados han merecido el título honorífico de ciudadanos ejemplares de la República. No se nos oculta que a nadie se le ocurriría inferirles tamaña afrenta al discernirse su alumnia social en relación con estos salarios. En todo caso habría que admitirlo como una prueba más de ese generoso desprendimiento que siempre ha presidido todos sus padecimientos.

Sin embargo, esta omisión lamentable débese corregir rápidamente dignificando estos salarios para que con la satisfacción plena de las necesidades materiales no pueda ni tan siquiera pensarse en el decaimiento moral de quienes fueron víctimas de todos los infortunios.

En Ripoll y Seo de Urgel se han constituido Comités de Refugiados. Crece la actividad de los "exilados" por mejorar su situación organizándose.

Hay en Sarriá un modelo de refugios en donde están recogidas unas 300 mujeres de trece a veintidós años de edad. Ejemplo magnífico. Locales exquisitamente acondicionados a pesar de sus reducidas proporciones. Personal docente adecuado, competisimo; los refugiados administran sus intereses delegando su confianza en los más conscientes y capaces. El carácter cultural y pedagógico de esta Institución, fundada bajo los auspicios del Gobierno por Asistencia Social, proclama la preocupación de nuestras autoridades, señalando el camino a seguir por todos...

Erkal-Jaurgo jatorraren oste-aldetik. Euzkadiarentzat epaitzuna bereikiak eta zatikorak nai izatea, euzkotarrerriari makurkeri agitea da

¡Grandes colonias de refugiados!

Para el mejor funcionamiento de las cooperativas

Para la mejor atención a los evacuados

Nuestra llamada sobre la necesidad de poner fin a la disposición de los refugiados ha encontrado eco. No sabemos si ha llegado hasta las autoridades capacitadas para solucionar esto. Pero, por lo

menos, ha llegado hasta los interesados, hasta los refugiados. Y éstos han respondido de un modo que nos da la evidencia de que hemos tocado un punto neurálgico. Unos escriben, recausando

El "Montessori", modelo de refugios

Impresión rápida — Experiencia pedagógica, resultado social — La alegría creadora — El comedor, los novios, la poesía y las jotas navarras
¿Por qué no son todos los refugios así?

Hemos visitado el refugio Montessori, instalado en Barcelona, dependiente de la Dirección General de Asistencia Social del Gobierno de la República. Un refugio modelo. La visita proporciona un tema maravilloso para extenderse sobre él en consideraciones de elogio. Pero el contacto con la realidad sangrante, con la experiencia de otros refugios,

con ellos las funciones de responsabilidad en el desenvolvimiento de la institución dos maestras, una enfermera, un delegado de Asistencia Social y algunos empleados más. Comparten con ellos también y principalmente, funciones de responsabilidad, todas, absolutamente todas, las muchachas acogidas en el Refugio. Desde la más pequeña, de diez a doce años, hasta la mayor, de veintidós. Una administra la existencia de viveres; otras tienen a su cargo la biblioteca; otras dirigen los ejercicios de gimnasia rítmica. Todas, absolutamente todas las aportaciones personales se funden en la preocupación colectiva y del esfuerzo común sale la obra superada.



Las pequeñas rodean a Victorino

cuyas condiciones de desarrollo no están a la altura de éste, modera la expresión del entusiasmo que nos ha producido esta visita, y nos impulsa a buscar la proyección de este hecho magnífico que es la existencia del Refugio Montessori, sobre el problema de la situación general de los refugiados de guerra.

La obra y sus autores

La directora se llama Elpidia Bravo, maestra del grado profesional. Y su auxiliar más activo, Victorino Bravo. Son hermanos. Comparten

«Ya se me casan y todo»

Cuando estamos cumpliendo trámites de rigor para iniciar la visita, una muchacha entra, cambia unas palabras con la directora y después de saludarnos afectuosamente sale hacia la calle. Elpidia dice: —Una que se va.

¡Concentración de refugiados!

Por ejemplo: asistimos a la nueva puesta en marcha de las entidades cooperativas del Norte. Los beneficios que de esto se derivan han de hacerse extensivos a todos, todos los refugiados. Y, ¡qué difícil es lograrlo cuando los lugares de residencia de éstos son numerosísimos, y muchos de ellos están separados por grandes distancias de los centros vitales!

Para que sus cooperativas puedan, más fácilmente, llegar hasta todos los refugiados, es preciso hacer una concentración de ellos en grandes núcleos. Por el bien de la organización de las cooperativas, y, consecuentemente, por el bien de todos los refugiados, ¡grandes colonias!

La experiencia de algunos refugios perfectamente organizados demuestra, además, que una distribución de los evacuados según su edad, o su situación familiar, es, en extremo conveniente, para clasificar también las atenciones que en otro orden que el material han de prodigarse. Instituciones especiales para los ancianos evacuados; para las madres con niños pequeños; para las muchachas solas. Instituciones especiales de acuerdo con los cuidados que el presente y el porvenir requieren en cada caso.

Y esto puede hacerse únicamente después de recoger a todos los que se hallan dispersos por los pueblos perdidos

Y su voz adquiere un tono de tristeza suave, que se ahoga en una sonrisa.

—Ya, hasta se me casan y todo. Esa tristeza con que se comenta la marcha de una, ese sabor amargo que no ha podido ocultar la directora, nos ha recordado muy fuertemente aquella sensación agriada

ca a los sinsabores y sufrimientos directos de la guerra. Por la República van encaminadas al conocimiento de una vida mejor, más justa. Madrileñas, granadinas, gallegas, vascas, zamoranas. Muchas de ellas se vieron sorprendidas por la guerra en conventos donde, en aras de una vocación poco definida, estaban sa-



La comida es alegre

que se experimenta al final de la deliciosa fábula de "Natacha". Magnífico anticipo para la visita.

Las antiguas religiosas y sus nuevos dormitorios

Y hemos recordado la colonia. Un par de centenares de muchachas viven en este pequeño mundo. Han sido arrancadas por la Repú-

crificando su vida. Monjas profesas, o novicias. Hoy rien, gozan.

Estas muchachas, en el convento, eran "cosas". Una, que se prestaba mucho a la costura, había sido completamente desatendida en su formación cultural. Y no sabía leer ni escribir hasta que en la colonia se le enseñó. Otras, todas, habían visto ahogarse poco a poco su personalidad en el ambiente de misticismo vago, indeterminado.

Hoy rien, gozan, leen y hacen gimnasia, y sus inclinaciones, sus in-

LA VIDA en los REFUGIOS

La Bisbal

Un administrador arbitrario

En La Bisbal (Gerona), los refugiados están recogidos en un antiguo convento. Allí tienen camas decentes y habitaciones relativamente confortables; de modo que el problema de la instalación está resuelto de una manera satisfactoria para ellos.

No ocurre del todo así con la alimentación. Los refugiados tienen plena conciencia de los sacrificios que la guerra entraña, y saben que no es posible comer normalmente. Pero creen que puede mejorarse su comida actual. Y lo creen así porque ven que para algunos hay mayores atenciones, sin ningún motivo aparente, como no sea el de rondar alrededor del administrador.

Esta actitud del administrador, estableciendo distinciones arbitrarias, irrita a una parte de los refugiados, y crea un ambiente de malestar que se hace poco a poco insostenible. Provoca la división entre ellos y dificulta la solución de sus problemas. Todas las tentativas de labor común para remediar las fallas de la situación han fracasado por eso. Y ahora, cuando surge una nueva dificultad, la falta de leche para los niños, por ejemplo, las madres se estrellan contra la pasividad del administrador, sin ver ningún otro remedio.

En éste, como en otros refugios, la desocupación causa estragos, sobre todo entre las jóvenes refugiadas. Algunas han podido encontrar trabajo, previo ingreso en determinada

sindical. Pero muchas siguen sin hacer nada. Y es peligroso continuar durante mucho tiempo.

La organización de talleres de confección o de cualquier otro género, de acuerdo con las necesidades de guerra, sería la gran solución en éste, como en todos los demás refugios.

DESDE GERONA Intensa actividad y notable mejora

A pesar de las grandes dificultades que vienen atravesando los refugiados, por causas de la situación anormal, se realiza desde hace más de un mes una labor francamente extraordinaria por un grupo de refugiadas evacuadas del Norte que, con su entusiasmo digno de todo elogio, cooperan a la organización de los refugios que existen en estas comarcas de Gerona.

Se está trabajando para que en todos los refugios se proceda a la elección del camarada que habrá de representar a los refugiados ante los Municipios. En estos momentos ya se han celebrado elecciones en dos refugios, y para cuando aparezcan estas líneas en la Prensa, se habrá procedido a la elección de otros más. Con estos nombramientos se habrá de conseguir una estrecha relación entre los refugiados y los miembros que componen los Consejos municipales, cooperando todos unidos para afrontar en lo que cabe las muchas dificultades surgidas con el problema de abastecimiento y, además, ante la escasez manifiesta de combusti-

ble, conseguir, mediante el esfuerzo de los refugiados que están en condiciones para ello, la leña que a tal efecto habrán de talar en los montes para condimentar las comidas. También se va a la centralización de todos los refugiados que se hallan distribuidos por las casas del pueblo en un solo local, o en varios, si fueran muy numerosos, preparando las comidas para todos en un solo refugio, el cual cuidarán los mismos refugiados. Ha llegado a nuestro conocimiento que ya en algunos refugios se está instalando una cantina de bastante tamaño.

Tenemos la completa convicción que en un plazo no muy lejano se habrán modificado notablemente las condiciones de vida de los refugiados. Se ha gestionado el internamiento de niños, hijos de refugiados en las guarderías que tiene organizado el Ayuntamiento de Gerona, aliviando de este modo la situación angustiosa que venían atravesando por la falta de alimentos adecuados, estando debidamente atendidos en todo lo que se refiere a alimentación, vestuario, alojamiento, etc., etc. La satisfacción de estos pequeños queda reflejada en las visitas que les solíamos hacer cuando teníamos algunos momentos libres para ello. Hay otros proyectos de bastante importancia, que señalaremos en un próximo escrito. Sólo nos falta para completar nuestro trabajo el envío de nuestro querido Euzkadi Roja, para que se pueda leer en todos los refugios donde ya se nos ha manifestado repetidamente este deseo de los evacuados del Norte.

Por otra parte, en la misma comarca, hay muchos refugiados perdidos en la ociosidad. En condiciones difíciles de vida. Sin poder dar rendimiento a una causa por la que han sufrido penalidades. Tortura material y sufrimiento moral. Los refugiados quieren trabajar.

He aquí un problema de doble cara que aboca a una solución única. Los payeses piden brazos; los refugiados, trabajo. Que trabajen los refugiados junto con los payeses para que la producción agrícola no disminuya. Nunca mejor ayuda para los campesinos, ni mejor empleo para combatir la inactividad de los evacuados. Los refugiados, a las faenas del campo. La solución es única y de urgente necesidad.

quietudes, se ven rodeadas de cartones, animadas por un calor de comprensión que fortalece cada personalidad en la armonía colectiva.

Hay algunas a quienes gusta la música. Y las salas donde duermen se llaman Schubert, Usandizaga. Hay otras a quienes gusta la literatura. Y las salas donde duermen se llaman Shakespeare, Milton. Las hay que tienen un sentido agudo de la ironía cómica. Y duermen bajo los auspicios de Aristófanes. Todos los dormitorios son de aspecto agradable, con una suave y deliciosa monotona de sobrecamas, disimulando la modestia de los catres y prestan-

(Continúa en la pag. 3)

JON PEÑA ALVAREZ

ARCHIVOS ESTATALES